

# 重大项目好项目拉动，河北经济发展“含金量”更足

**加快建设经济强省美丽河北  
奋力谱写中国式现代化建设河北篇章**

□河北日报记者 方素菊 郝东伟

■1至11月，全省亿元以上项目6184个，完成投资同比增长22.3%，全省高技术产业投资同比增长27.0%

在石家庄，城市更新深入推进，高铁片区城市会客厅、商业建筑和高品质住宅区等项目正加快推进；

在唐山，包括迁安市恒茂新材料有限公司年产20万吨光伏玻璃防毒包装新材料项目在内的248个项目集中开工、建设正酣；

在廊坊，奥德稀土生命科学产业园、吉诺卫创新疫苗生产基地等建设工地一片繁忙；

……  
来自省统计局的数据显示，1至11月，我省固定资产投资同比增长6.2%。其中，重大项目拉动作用明显，亿元及以上项目完成投资同比增长22.3%。重大项目建设的推进，拉动了区域投资信心增长，成为支撑高质量

业金融机构推送了5批次共1302个重点项目。

据不完全统计，截至目前，我省重点项目信贷投放余额1947.76亿元，其中全省2023年省重点建设项目建设余额1318.1亿元、全省重大基础设施项目信贷余额310.57亿元、全省文化和旅游项目信贷余额61.37亿元、全省生态环境领域招商引资项目信贷余额205.4亿元、全省环京协同养老项目信贷余额52.31亿元。

一项项政策措施落地见效，我省重大项目项目建设按下“快进键”。

基础设施投资提速前进。  
这两天，在白沟河治理工程（涿州段）左堤施工现场，机械轰鸣，施工人员抓紧对堤坝险工段进行宾格网石笼砌筑。

筑堤固坝护安澜。今年年底前，白沟河治理工程（涿州段）将完成堤防建设，明年开始铺设堤顶道路和堤坡绿化，明年4月底前全部竣工。

今年以来，全省加快实施基础设施建设行动计划，交通、网络、产业升级和城乡基础设施项目提速前进。石衡沧港城际铁路、雄忻高铁和雄安新区至北京大兴国际机场快线等重大交通项目全力推进；大陆泽、宁晋泊蓄滞洪区防洪工程、白沟河治理工程等重大水利项目加速推进；廊坊国际信息云聚核港（ICFZ）项目、阿里巴巴涿州云计算数据中心项目等加快建设。

资金也在为重大项目好项目“保驾护航”。今年以来，省地方金融监管局建立了重点行业项目和企业融资需求推送工作机制，会同省有关行业主管部门摸排梳理重点项目及企业重点融资需求，向银行业金融机构进行推送，目前已向主要银行

——高技术产业投资释放新动能。

石家庄、保定、廊坊纷纷布局生物医药、新一代电子信息产业为主导的高技术产业投资，医药制造业和信息服务业共同拉动全省高技术产业投资增长14.1个百分点。总投资54亿元的河北中尚实业有限公司电子产品主件研发生产项目和总投资20.4亿元的京南固安高新区高端医药产业园等项目开工入库。

今年全省加快构建现代化产业体系，推进传统产业改造提升，高技术产业投资持续高速增长，成为引领全省经济高质量发展的重要因素之一。1至11月，全省高技术产业投资同比增长27.0%，增速快于全部投资20.8个百分点。

——重大项目投资“压舱石”作用明显。

眼下，位于廊坊开发区的东久（廊坊）高端制造产业园项目已进入最后装修阶段，力争明年1月项目竣工。该项目总投资6.5亿元，投用后将引进高端装备制造企业10余家，预计年产值20亿元。

重大项目稳步推进，好项目喜讯连连。自年初以来，为扩大有效投资，稳定宏观经济大盘，率先实现经济运行整体好转，全省加力推进重大项目开工建设。1至11月，全省亿元以上项目6184个，完成投资占全部投资的65.3%，拉动全省投资增长12.6个百分点。

**神十七航天员乘组圆满完成第一次出舱活动  
完成天和核心舱太阳翼修复试验等既定任务**

新华社北京12月21日电（李国利 邓孟）神舟十七号航天员乘组12月21日圆满完成第一次出舱活动。我国首位重返空间站的航天员汤洪波时隔两年再度漫步太空，航天员唐胜杰成为我国目前为止执行出舱任务年龄最小的航天员。

据中国载人航天工程办公室介绍，21日21时35分，经过约7.5小时的出舱活动，神舟十七号航天员汤洪波、唐胜杰、江新林密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下，完成了天和核心舱太翼修复试验等既定任务，航天员汤洪波、唐胜杰已安全返回问天实验

舱，出舱活动取得圆满成功。

按计划，神舟十七号载人飞行任务期间还将开展大量科学实验与技术试验，以及多次航天员乘组出舱活动和应用载荷出舱任务。

自10月26日顺利进驻空间站组合体以来，神舟十七号航天员乘组先后完成了与神舟十六号航天员乘组轮换、空间站平台维护照料、生活和健康保障、舱外航天服巡检测试、天舟六号设备巡检、出舱活动准备等工作，进行了机械臂操作在轨训练、应急救生演练、医疗救护演练、全系统压力应急演练等在轨训练项目。

## 2024年1月1日起 我国调整部分商品进出口关税

新华社北京12月21日电（记者 申铖）经国务院批准，国务院关税税则委员会21日对外发布公告，2024年将调整部分商品的进出口关税。

根据公告，2024年1月1日起，我国将对1010项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中，为加快推进先进制造业创新发展，降低氯化锂、低砷萤石、燃料电池用气体扩散层等国内短缺的资源、关键设备和零部件的进口关税。为保障人民生命健康，对部分抗癌药、罕见病药的药品和原料等实施零关税，降低特殊医学用途配方食品等的进口关税。此外，降低甜玉米、芫荽、牛蒡种子的进口关税。降低高纯铝出口关税。

根据国内产业发展和供需情况变化，2024年1月1日起，在我国加

入世界贸易组织承诺范围内，提高乙二烯、丙烯、6代以下液晶玻璃基板等部分商品进口关税。

为持续推进高水平对外开放，根据我国与有关国家或者地区签署的自由贸易协定和优惠贸易安排，2024年将对20个协定项下、原产于30个国家或者地区的部分商品实施协定税率。中国—尼加拉瓜自由贸易协定自2024年1月1日起生效并实施降税。

为支持和帮助最不发达国家加快发展，2024年继续对与我国建交并完成换文手续的最不发达国家实施普惠税率。为促进我国优势产品更好参与国际市场竞争，2024年将适当调整本国子目，增列装饰原纸、高端钢铁产品等税目。调整后，税则税目总数为8957个。

## 抓好文化培养“两条线” 这家专业游泳俱乐部这样做

新华社石家庄12月20日电（记者 杨帆 赵鹏昊）对朱子昂来说，2023年是个注定值得久久回忆的年份——他从大学回到了位于河北省衡水市的河北泰华锦业游泳俱乐部（以下简称“泰华俱乐部”）进行外训，最终在第一届全国学生（青年）运动会和第22届中国大学生游泳锦标赛（总决赛）拿到多枚金牌。

去年高考前，朱子昂来到泰华俱乐部进行训练提升，最终专业和文化课都取得不错成绩，和俱乐部在训的10余名小伙伴一起考入理想的高校。他目前就读于山东大学社会体育指导与管理专业二年级，也是该校的高水平游泳运动员。

“今年得到‘可以外出备战训练’的通知时，我立马想到了回俱乐部。在这里，专注度和在校训练很不一样。”朱子昂说。

记者采访了解到，游泳是近年来河北省体育局着重发展的项目之一。泰华俱乐部由河北省体育局游泳跳水运动中心和衡水泰华锦业房地产开发有限公司联合创建。2016年俱乐部成立以来，有力保障了河北省队备战各项赛事，培养了李冰洁、张一璠两位奥运冠军及多名全国冠军，也吸引了全国各地运动员前来训练。

朱子昂家住山东省德州市，13岁开始学习游泳，3年后达到100米蛙泳国家一级运动员水平。随后专业成绩遇到瓶颈，文化课方面也比

较薄弱。家长朱少斌说：“成为运动员是他的梦想，考入大学也是很好的选择。在了解到泰华俱乐部的训练理念后，决定把他送过来。”

“很多孩子在系统参与体育训练的情况下，比较难平衡好文化课学习。”泰华俱乐部总经理康靖说，“俱乐部自建立之初，就积极引入衡水市优质教育资源，着力探索解决这一难题。”

为此，俱乐部采取“两条线”来落实文化教育工作：一是对来此参加专业队集训、试训的运动员，设立文化课班，聘请教师在俱乐部常态化开展文化课教学；二是对未能进入专业队的运动员，与当地中学合作开设游泳特长班，让这些孩子在校学习。

16岁的于天津来自安徽省合肥市，2022年进入游泳特长班，入学半年后专业成绩达到国家级运动员水平。于天津说：“我想考入大学，选择一门自己喜欢的专业，游泳可以一直爱好坚持下去。”

家长于浩说：“俱乐部的教育模式既能让孩子坚持系统训练、持续提升水平，又能保证在校正常上课，化解了我们对孩子成长的担忧。”

凭借出色的竞技成绩、专业的训练环境和后勤保障等条件，近期泰华俱乐部被评为“国家重点高水平体育后备人才基地（2021—2024）”。“我们希望能培养出更多‘学霸双优’的运动员，壮大专业游泳人才队伍，也让孩子有更多发展选择。”康靖说。

## 衡水湖“冰舞台”迎来“鹤舞团”

新华社石家庄12月20日电（记者 任丽颖）20日一早，雪后的衡水湖如一块巨大的蓝宝石。阳光下，3000余只灰鹤簇拥着1只白头鹤，时而展翅盘旋于空中，时而漫步于衡水湖的“冰雪舞台”之上。鹤群在此起彼伏、声闻于野的鸣叫声中上演着壮美和谐的“舞蹈”。

“12月初开始，鹤群陆续飞临衡水湖。目前正处于候鸟越冬期，已有60余种、5万余只候鸟飞到衡水湖越冬。”衡水湖国家级自然保护区资源保护局湿地生态监测科科长张余广说。

据张余广介绍，鹤属于群居型鸟类。在大群灰鹤中，常会出现白头鹤、白枕鹤等其他鹤类加入。

“经过近两周的密切监测，我们已掌握这些鹤的种群数量、活动规律等情况。灰鹤作为衡水湖的‘老朋友’，属国家二级保护野生动物，每年12月初陆续迁徙至此，直至次年2月飞返夏季栖息地。由于前段时间气温较高，今

年鹤群抵达衡水湖的时间稍晚。而去年12月新记录到的国家一级保护野生动物——白头鹤，这次随灰鹤再次抵达。这标志着它已认准了衡水湖这个冬天的‘家’。”张余广说。

据当地市民介绍，16日以来，衡水湖开始结冰，鹤群在冰上起舞、漫步，不时空中翱翔，引得远观的游客、摄影爱好者为之着迷。

衡水湖位于河北省衡水市，占地面积163.65平方公里，水面面积75平方公里，是华北平原保持沼泽、水域、滩涂、草甸和林地等完整湿地生态系统的内陆淡水湖泊。近年来，随着环境保护力度不断加大，衡水湖成为越来越多鸟类栖息的天堂。

目前，工作人员在衡水湖观测记录到鸟类333种、昆虫757种、鱼类45种、植物594种。在鸟类中，青头潜鸭、卷羽鹈鹕、白尾海雕等国家一级保护野生动物21种，白琵鹭、小天鹅、大天鹅等国家二级保护野生动物63种。

# 全力以赴打好严寒下的硬仗 ——积石山6.2级地震抗震救灾工作有序进行

□新华社记者

甘肃积石山6.2级地震发生以来，各方力量全力以赴排查搜救、救治伤员，尽力安置受灾群众，抢修受灾害基础设施，严防余震、低温等次生灾害，抗震救灾各项工作紧张有序进行。

记者从国务院抗震救灾指挥部了解到，各成员单位快速响应，积极推动指导协助甘肃、青海开展抗震救灾各项工作。公安部启动24小时联勤工作机制，做好人员搜救、灾情核查等工作；财政部、应急管理部紧急向甘肃、青海两省预拨中央自然灾害救灾资金2亿元；交通运输部迅速部署抢险救援、灾损排查、保通保畅等各项工作；商务部门强化生活必需品市场监测预警，激活甘肃、青海、山东、河南、新疆、四川、云南、西藏8地联保联供机制；国家卫生健康委调派专家和防控队赶赴灾区，投入相关救治工作……

### 闻灾而动 连续奋战

甘肃省临夏回族自治州积石山县大河家镇，是此次积石山6.2级地震受灾最严重的地区之一。记者21日来到大河家镇公安派出所，这里的民警和辅警，有地震当晚从外地赶来支援的，也有一直驻守的，有的连续两夜在车上度过，有的只睡了几个小时。

他们的头发乱糟糟的，眼睛充满

血丝。当被问到累不累时，他们的眼神坚毅：“这么大的灾难面前，有啥累的，我们能挺住！”

记者了解到，地震发生后，积石山县13所寄宿制学校的超1.4万名寄宿生全部安全有序疏散并得到妥善安置。

21日18时，在受灾较严重的青海省海东市民和回族土族自治县中川乡草滩村，室外的温度已降至零下4摄氏度，地面积雪上结了一层薄冰。从地震发生后12分钟就集结出发算起，到21日天黑，海东市消防救援支队的消防人员已经连续奋战了60多个小时。

夜色渐渐深了，气温降到了接近零下8摄氏度。救援现场依然灯火通明，消防人员有的继续埋头搜救，有的负责的区域搜寻即将结束，又来到安置点帮助受灾群众搭起帐篷。他们说，搜救还在继续，为了失联群众，他们一刻都不能停。

### 一方有难 八方支援

20日16时许，一辆车头挂着“救灾物资”字样横幅的货车从西藏自治区救灾物资储备中心缓缓驶出，车上装满棉被，预计22日到达青海地震灾区。据了解，此次行动中，西藏自治区向甘肃地震灾区捐赠现金300万元、矿泉水96吨，向青海地震灾区捐

### 确保群众温暖过冬

沿着曲折蜿蜒的盘山公路，车轮压着冰雪向前行驶。艰难经过三次塌方路段，用时近2个小时，记者终于

（新华社北京12月21日电）

# 我国综合立体交通网进一步完善

新华社北京12月21日电（记者 魏弘毅）交通运输部发布数据显示，2023年以来全国新建高速铁路1700公里，新建包括改扩建高速公路超过7000公里，新增及改善高等级航道1000公里，新增城市轨道交通运营里程超过360公里，综合立体交通网进一步完善。

这是记者21日从国新办举行的以交通运输高质量发展支撑中国式现代化新闻发布会上了解到的消息。

交通运输部副部长李扬介绍，交通运输部坚决贯彻落实《国家综合立体交通网规划纲要》，推动“6轴7廊8通道”国家综合立体交通网的主骨架建设，并提出打造“全国123出行交通圈”和“全球123快货物流圈”。据统计，截至今年1月至11月，全国农村公路建设总投资超过4555亿元，新改建农村公路的里程超过16万公里，新增通三级及以上公路乡镇327个，为加快推进农业农村现代化提供了有力支撑。

交通强国建设，政策保驾护航。李扬介绍，2023年以来，交通运输部与

## 天津港开通至南美洲新航线

12月21日，“罗安达轮”集装箱船靠泊在天津港（无人机照片）。

当日，“罗安达轮”集装箱船正式从天津港出发，驶向哥伦比亚、厄瓜多尔、秘鲁、智利等南美洲国家，标志着天津港正式开通天津—南美西新航线。

此次开通的天津—南美西新航线共投入10艘3500—4500标准箱集装箱船舶周班运营。南美地区的白虾、冷冻牛肉、热带水果、红酒、粮食等应季产品和中国的化工品、工业品，将迎来更为迅捷的海上航线。

新华社记者 赵子硕 摄

